Выдержка из книги Галины Ягенской «Подготовка школьных команд к Турниру юных биологов». Книга обобщает многолетний опыт автора подготовки команд к Всеукраинскому Турниру юных биологов. Отрывок переведен с украинского языка.

В процессе многолетней работы у нас произвелся определенный алгоритм подготовки к турниру (на рис. 1 представлен алгоритм работы над турнирным заданием).
Учитель и ученики знакомятся с заданиями, которые публикуются в печати или подаются на соответствующих сайтах предварительно. Начинается совместная работа учителя и учеников над поиском решений турнирных задач.
На первом этапе важно заинтересовать детей, ознакомить их с заданиями и убедить, что, невзирая на сложность задач, в сотрудничестве команда справится с этими трудностями. 
1. Поиск информации

Работа по подготовке к турниру, как и любое исследование, начинается с поиска источника информации. Если ученики не имеют необходимой подготовки, нужно: ·  ознакомить с правилами работы в библиотеке – научить пользоваться каталогом, составлять перечень необходимой литературы;   вместе с детьми провести поиск в системе "Интернет";  научить отбирать релевантную информацию и составлять перечень "резервных" научных источников. 
Этот этап работы мы называем поиском информации, или "погружение в информацию". После предыдущего ознакомления с литературой относительно данных заданий (или же с ее отсутствием) необходимо определить суть каждой и главное направление ответов. 
2. Мозговой штурм – выдвижение идей (без критики)
На втором этапе работы команды организуется мозговой штурм для выдвигания идей (с запрещением критики). Проводится тщательная запись всех предложенных вариантов или направлений решения (работает дивергентное мышление – мышление "вширь"). Результатом является несколько выдвинутых гипотез решения конкретного задания. 
3. Анализ и обсуждение идей (критика)
Дальше проводится анализ каждой идеи, их детальное обсуждение. Этот этап мы называем "критика", поскольку он происходит в форме резвой дискуссии с аргументацией позитивных и негативных сторон каждой гипотезы. 
Этот этап есть или не важнейшим – он завершается как формированием рабочей гипотезы для Докладчика, так и аргументацией отклонения других решений для Оппонента и Рецензента.
4. Подготовка чернового варианта доклада
Казалось бы, что задача уже решена. Но решение в таком виде не может быть успешно представлен и защищен в турнирном бое. Необходимо провести глубокий анализ принятой гипотезы сквозь призму современной научной информации. На этом этапе работает конвергентное мышление - мышление "углуби". Необходимо проработать много информации, детально разобраться в теоретических основах данной проблемы. И здесь ученикам особенно необходима помощь учителя. Ведь часто турнир требует глубокой проработки тех разделов учебного материала, которые по программе еще не изучались.
В результате разработки решения готовится черновой доклад. На ее обсуждение приглашаются не только члены команды, но и все заинтересованы биологией. Полезно, чтобы на такие обсуждения попадали люди разной профессии, разного возраста с нестандартным мышлением. Участие младших учеников в таком обсуждении способствует заинтересованности предметом в целом и турнирами в частности. Это способствует формированию научного общества в школе и обеспечивает следующую поколений. В каждого из собравшихся свой взгляд на представленное решение, которое дает возможность взглянуть на проблему под разными углами зрения. Проблема атакуется из всех сторон. Такая атака дает возможность предусмотреть вопрос Оппонента, обнаруживает слабые или сильные стороны в теоретических знаниях Докладчика, готовит его к настоящему бою. Важно фиксировать все конструктивные вопросы, замечания и советы. Это станет в приключении при оппонировании и рецензировании данного вопроса.

Иногда доклад такой атаки не выдерживает. Тогда необходимо отказаться от этого решения и вернуться на второй этап работы (рис. 1). Если же доклад и докладчик выстояли, то можно переходить на заключительный этап – "шлифование".
5. Шлифование - подготовка презентации
Необходимо изготовить наглядность – таблицы, схемы, рисунки. До этого часто привлекаются болельщики. Они же приглашаются на ролевые игры, которые проводятся для осознания роли Оппонента и Рецензента. Важно провести работу над культурой выступления и ведения полемики. Стоит к этому привлечь учителей украинского языка, выпускников, которые имеют опыт в проведении турниров.
Задачу считаем решенной, если готов к представлению чистовой вариант собственного розвязку, собраны заметки для аргументированного оппонирования других решений и команда имеет необходимую теоретическую базу по данному вопросу.

Как готовить приложения к докладу 

При подготовке докладов необходимо тщательным образом готовить дополнительную информацию для ответов на возможные вопросы соперника. Искусный доклад и, которая провоцирует вопрос, ответы на которых существенно дополняют доклад и демонстрируют осведомленность докладчика в данной сфере.
Например, в докладе Патея Петра относительно гипотез происхождения многоклеточных организмов (см. розд. 3 "Образца докладов") были названы немало гипотез, которые модифицируют гипотезу гастреи. Логично, что на всеукраинском турнире соперники, которые именно на этих гипотезах зосереджули внимание, пытались "разведать" уровень осведомленности докладчика. И в основном дискуссия продолжалась вокруг этих вопросов, а также систематики Protozoa и Metazoa. Поскольку наша команда отдавала преимущество гипотезе фагоцители в модификации А. М. Іванова и иллюстрировала свой розвязок с использованием соответствующей схемы, немало вопросов касались именно фагоцители, трихоплакса, Placozoa. В такой дискуссии приложения к докладу становятся в приключении.
Следовательно, приложения к докладу обычно более объемны, чем сам доклад. Также необходимо составить перечень использованных источников – учебники, научно-популярная литература, периодика, интернет-сайты. В дискуссии важно, обгрунтовуючи свое решение, опираться на конкретные исследования определенных авторов. Нужно тщательным образом работать с теоретической подпочвой каждого доклада. Для одних заданий складываются схемы систематического положения соответствующих групп организмов (как украинской, так и латынью), для других – схемы регуляции соответствующих функций организма и тому подобное. Докладчик должен не только безукоризненно знать содержание доклада, а хорошо владеть значительно больше объемом материала.
Роль учителя заключается именно в координации работы Докладчика, содокладчика и всей команды. Тщательная проработка теоретического материала со всей командой часто помогает в общей полемике. Высокий уровень теоретической подготовки команды не может остаться незамеченным и неоцененным. И, напротив, отсутствие теоретической базы по данному вопросу у всех членов команды, кроме Докладчика, сразу заметно в игре. Во время боя с сильными опытными командами используются почти все собранные в дополнения материалы. Тогда происходит содержательная научная дискуссия, которая приносит настоящее интеллектуальное удовольствие и "бойцам", и жюри, и зрителям.
Как готовить оппонирование

На оппонирование соответствующих задач команда настраивается заблаговременно – ведь она сама задает задачу Докладчику. Однако сам процесс оппонирования предусмотреть невозможно. Какие сюрпризы подготовил соперник – безукоризненный доклад, в котором, кроме позитива, необходимо найти недостатки, необосновано ли собственное решение проблемы? Слабый доклад оппонировать тяжелее, чем сильную. Проблема в том, что Оппонент не имеет прав навязувати свое решение задачи, а должен анализировать тот доклад, который представлен Докладчиком.
Представим один из примеров оппонирования. На областном турнире нашей команде пришлось оппонировать задание 16 (2004). Типови для еукариотив сложные многоклеточные агрегаты – "многоклеточные организмы" – клоны потомков одной клетки. Самые сложные многоклеточные агрегаты, которые образованы прокариотами (цианобактериальни, строматолитоутворюючи иметь), образованы группировкой клеток, которые принадлежат до многих видов. С какими особенностями клеток прокариотив повязани эти отличия? Доклад, подготовленный нашей командой, подан в разделе 3 "Образца докладов."
В докладе соперник был отмечен особенности строения и жизнедеятельности бактерий, однако не объяснено, что представляют цианобактериальни иметь и биопленки и почему же бактерии не образовали многоклеточные организмы. 
Образец оппонирования (подготовила Федорчук Оксана) Благодарим Докладчика за представленный розвязок задачи. 
Следует заметил, что доклад был четок, структурирован, основные моменты изложены доступно и в логической последовательности. Раскрыты основные особенности строения и жизнедеятельности бактерий и цианобактерий, указаны отличия прокариотних и еукариотних организмов.

Однако, по мнению нашей команды, не объяснено, какие же именно особенности прокариот и каким образом не дали возможности образовать совершенные многоклеточные организмы. То есть в докладе не достаточно обосновано именно решение задачи. Кроме этого, в ходе доклада были допущены ряд биологических ошибок. Докладчик настаивал на том, что все прокариоти является исключительно одноклеточными организмами. Однако известно, что между клетками некоторых цианобактерий есть микроплазмодесми, через которых осуществляются цитоплазматични звязки у нитчатых цианобактерий. Потому их считают примитивными многоклеточными организмами.

Докладчик утверждал, что все прокариоти имеют исключительно муреиновий екзоскелет, что в действительности не является характерным для цианобактерий. Хотелось бы уточнить, как именно клеточная стенка мешает образованию многоклеточных организмов – ведь растительные организмы тоже имеют клеточную стенку и, вместе с тем, преимущественно являются многоклеточными. Докладчик не отметил особенности геному прокариотних организмов. В ответе на уточняющих вопроса утверждал, что бактериальные клетки есть диплоидними, что является существенной биологической ошибкой.

Также Докладчик указал, что у цианобактерий фотосинтез происходит в хлоропластах. В то же время известно, что мембранные, тем более двомембранни органели, не характерные для прокариот. Не мог ли бы Докладчик уточнить, где же именно происходит фотосинтез у цианобактерий? К сожалению, Докладчик не использовал иллюстративного материала, что способствовало бы лучшему пониманию сути розвязку задачи. Также не было объяснено механизмов функционирования многоклеточных прокариотних агрегатов, о чем шла речь в условии задачи. Таким образом, по мнению нашей команды, задача розвязана не полностью, розвязок не достаточно аргументированным.
Дальше между Докладчиком и Оппонентом начинается полемика. Докладчик отвечает на замечание Оппонента, выражает свои замечания относительно оппонирования. Полемика ограничена во времени в соответствии с правилами турнира.
Особенности роли Рецензента 
Дальше в дискуссию вступает Рецензент, он задает уточняющие вопрос и имеет 1–2 минуты на подготовку рецензии. Привести конкретный пример рецензирования невозможно – ведь для этого нужно знать весь ход турнирного боя. 
Рецензия начинается с благодарности Докладчику за представленный розвязок задачи и Оппоненту за проведенное опонуання. Дальше подается общая оценка доклада и выступления Оппонента. Рецензент должен указать на ошибки и неточности, сделанные Оппонентом, и те ошибки Докладчика, которые Оппонент не заметил. 
Проблема в том, что рецензирование не должно дублировать оппонирования. Рецензент дает детальную оценку выступлению Докладчика, если его мысль не совпадает с оценкой Оппонента. Следует не забывать, что, кроме анализа доклада и оппонирования, Рецензент должен проанализировать еще и полемику между Докладчиком и Оппонентом.
Чаще всего на рецензию отвешиваются опытнейшие члены команды. В этом случае важнейшее правильно сыграть роль. Однако, если опытный ученик не владеет необходимыми знаниями по данному вопросу – даже опыт ему не поможет. Кроме того, команда не избирает задачу, которая выпадает на рецензию. И возможен случай, когда на рецензии разыгрывается задача того ученика, который уже выступил в роли Докладчика и Оппонента. А за правилами турнира нельзя выступать за один бой трижды. На рецензию должен идти другой участник. Вот почему важно обсуждать все турнирные задания полным составом команд.
После рецензии Докладчик и Оппонент отвечают на замечание Рецензента и происходит полемика между ними. Через определенное время объявляется общая полемика, в которой могут принять участие все члены команд. Вот где оказывается командная игра
7. Подготовка иллюстративного материала

 К значительной части докладов стоит готовить схемы, таблицы, рисунки. При использовании иллюстративного материала доклад выглядит более убедительно, докладчику более легко в логической последовательности представить розвязок данной задачи. Черновой вариант схем и таблиц выполняется сначала на доске или небольших листах (или на копьютере в MS Power Point). Дальше происходит обсуждение командой целесообразности использования данного материала, а тогда уже отшлифовывается окончательный вариант. "Чистовая" наглядность виготовлеться на завершающем этапе подготовки. До этого привлекаются все, кто может прийти команде на помощь.
Особенности финальных игр на всеукраинских турнирах

 Финальная игра завершает соревнование. В финал выходят три команды, которых уже можно считать победителями. Последний этап чрезвычайно сложен для команд. Во-первых, это огромное эмоциональное напряжение. Во-вторых, ученики работают самостоятельно – без поддержки руководителя. В-третьих, обем информационных источников для розвязку заданий ограниченный. Особенные трудности в том, что на финал выносятся новые задания, – достаточно сложные и непредсказуемые (ведь в жюри богатая научная фантазия). Рассмотреть проблемы, определенные в заданиях, во всей их полноте непросто для учеников (см. дополнения, "Задания финального этапа").
Преимущественно выигрывает та команда, которая "имеет наиболее прочные нервы". Ведь четыре часа самостоятельной напряженной работы и публичная игра (при полном зале зрителей) требуют незаурядной собранности, толерантности друг к другу, к соперникам и к жюри. Сама финальная игра не выглядит такой яркой как полуфинальные. Это повязано с тем, что времени и информации для подготовки розвязкив заданий отводится гораздо меньше. В процесс подготовки запрещены любое вмешательство руководителей команд. В финале проявляется недостаток знаний в той или другой отрасли биологии и неумения синтезировать знание из разных отраслей, увидеть биологические задания во всей их широте и глубине. Команда города Луцка играла во всех трех финальных играх всеукраинских турниров. На втором ТЮБ получила победу, на первом – по-видимому, не хватило опыта и удачи сравнительно с соперниками; на третьем – сыграл роль психологический фактор и избыточное желание не выпустить победу из своих рук. Из опыта знаем, что основное – психологическое настроение, внутреннее единство команды и философская настройка на игру. Потому, с одной стороны, легче командам сформированным из учеников одного или максимум два учебных заведений.
С другой стороны, более простое сформировать перспективную сборную команду нескольких учебных заведений, отобрав "сильных" учеников. Однако сборным командам, которые скомплектованы без учета индивидуальных особенностей каждого ребенка, играть, особенно в финале, намного тяжелее. Необходимо самостоятельно быстро распределить вопрос, сформировать микро группы, проработать разные версии самых сложных заданий, организовать изготовление наглядности. Каждый должен работать на "том фронте", где может принести наибольшую пользу команде. А дальше нужно выдержать сам финальный бой, пережить успех или неудачу. И, главное, ценить сам процесс игры больше, чем результат.
Значимость участия в турнирах для учеников и учителей
Обычно, участие в турнирах, особенно всеукраинских, незабываемое событие для учеников. Навыки и умения, приобретенные во время игры, станут в приключении не только в школьные и студенческие годы. В процессе турнирной работы многому учится и учитель. Прежде всего, следует памятати, что работа может быть результативной только при условии сотрудничества учителя и учеников. К турниру готовится команда и учитель в ней – тоже член команды, который должен прислушиваться к мыслям, предложениям и желаниям других. Главное, по-видимому, заинтересоваться самому, и тогда за учителем пойдут ученики. Подготовка к турниру требует высокого уровня взаимодействия, когда происходит взаємоіндукція "вчитель–учень" в психологически комфортной среде.
Руководителю команды очень важно настроить детей на то, что цель турнирной игры не в занятом месте (все не могут быть первыми), а в самом процессе работы, в самозростанни каждого участника команды. Турнир – это прежде всего высокий уровень общения, причем команды общаются не только между собой, но и из жюри. Деть видят перспективу личностного развития, в них формируются своеобразные идеалы, углубляется потребность в научном познании и исследователе. А это и является целью учительского труда – внутренняя мотивация ученика к учебе, его потребность в саморазвитии и самоусовершенствовании. Поэтому, участие в турнирах дает весомые результаты. В процессе активного сотрудничества над сложными турнирными заданиями происходит рост как учеников, так и учителя. Наше виденье мотивов и результатов такого сотрудничества отображено на рис. 2. Мотивационные поля учителя и учеников перекрываются, что обеспечивает эффективное взаимодействие творческих личностей.

Среди результатов можно выделить ряд общих, самой весомой из которых является творческая самореализация каждого и усиление потребности в интеллектуальном самоусовершенствовании. Это, в свою очередь, служит мотивацией к последующему изучение предмета на высшем уровне и подготовки не только к турнирам, но и к олимпиадам и научно исследовательской работе. Участникам турниров проще адаптироваться к учебе в высших учебных заведениях. Как правило, они выделяются среди других студентов глубиной знаний, умениям их применять, аналитическим мышлением и толерантностью в ведении дискуссии. Таким образом, значимость турниров для их участников неопровержима. Хотя эта работа требует много усилий и времени, она того достойна. Даже вчителям- начинающим турнирного движения важно увидеть то рациональное, что несет в себе сам процесс подготовки к турниру и использованию элементов этой особенной интеллектуальной игры на уроках и во внеурочной работе. Большинство учеников, к сожалению, не имеют навыков ведения конструктивной дискуссии, умения аргументировать свою точку зрения. Учитель может помочь детям решить эту проблему, если будет вводить элементы турнирной игры в урочную и внеурочную работу.
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