Программа курса «Эволюция», ЛМШ-2016
(Курсивом отмечены темы, входящие в программу только группы «профи»)
Введение.
Эволюция, естественный отбор. Логические предпосылки естественного отбора. Свойства наследственности и изменчивости. Кошмар Дженкина. Популяция как элементарная единица эволюции.
Место теории эволюции в науке и культуре
Отличие биологии от физики и химии. Биологические законы. Глобальные эволюционные проблемы. Причины споров вокруг теории эволюции. Четыре метода исторической реконструкции, введенные Дарвином в биологию. Роль случайности в эволюции. Глобальный эволюционизм. Теория эволюции и религия: варианты взаимоотношений.
Свидетельства эволюции

Наблюдение и эксперимент в эволюции. Палеонтологическая летопись. Гомология и ее критерии. Аналогия. Конвергентная и параллельная эволюция. Биогеографические свидетельства эволюции.

Дарвин, его предшественники и последователи.

Две компоненты теории Ламарка. Самоорганизация. Судьба дарвинизма к началу XX в. Ламаркизм, сальтационизм, ортогенез. Первая волна создания СТЭ. Вторая волна синтеза.
Генетическая изменчивость

Внутрипопуляционная генетическая изменчивость и ее оценка. Классификация мутаций по масштабу. Эволюционные ограничения на скорость мутагенеза. Компоненты изменчивости, связанной с половым размножением.
Загадка полового размножения
Гипотеза двойной цены полового размножения и ее предпосылки. Генетические и экологические гипотезы эволюционного преимущества полового размножения.

Равновесие Харди-Вайнберга и отклонения от него. 

Популяция. Кольцевые виды. Генофонд популяции. Причины отклонения от равновесия Харди-Вайнберга. Применение закона Харди-Вайнберга. 

Дрейф генов и миграция.

Дрейф генов. Эффект основателя, бутылочное горлышко. Влияние популяции на внутри- и межпопуляционное генетическое разнообразие. Взаимодействие естественного отбора и миграции. 

Естественный отбор и адаптивная эволюция

Относительная и абсолютная приспособленность. Основная классификация форм естественного отбора. Движущий, стабилизирующий (очищающий) и дизруптивный отбор. Индивидуальный и групповой отбор. Частотно-зависимый отбор. Балансирующий отбор. Половой отбор: прямая и косвенная конкуренция. Гипотеза «хороших генов». Поддержание генетического разнообразия. Причины отсутствия совершенных организмов. 

Концепции вида.

Микро- и макроэволюция. Биологическая концепция вида, ее подтверждение. Презиготические и постзиготические репродуктивные барьеры. Ограничения биологической концепции вида. Другие концепции вида.

Типы видообразования

Аллопатрическое и симпатрическое видообразование. Условия аллопатрического видообразования, доказательства его существования. Факторы симпатрического видообразования. 

Эволюционная логика в молекулярной биологии
Типы эволюционных объяснений в молекулярной эволюции. Доказательства мира РНК. Рибозим-репликаза и автокаталитический набор молекул. Эволюционное значение белков и ДНК. Эволюционное значение полианионной структуры остова ДНК. Эволюционное значение чередования диполей в остове белков. Происхождение тРНК.
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