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Пояснительная записка

Курс предназначен для систематизации и углубления знаний слушателей с высоким уровнем подготовки по отдельным разделам дисциплины «Анатомия и физиология человека». Программа предусматривает помимо теоретического курса отработку практических навыков по оценке и интерпретации результатов исследования функционального состояния изучаемых систем.
Содержание учебного материала курса
Тема 1. Автономная нервная система
Понятие об автономной (вегетативной) нервной системе (ВНС). Основные функции и общий план строения ВНС. Отличия ВНС от соматической нервной системы. Особенности строения симпатического, парасимпатического и метасимпатического отделов ВНС. Вегетативные ганглии. Симпатический ствол. Преганглионарные и постганглионарные нервные волокна. Вегетативные нервы отдельных органов.

Общая характеристика вегетативных рефлексов. Особенности афферентного звена вегетативного рефлекса. Физиология синаптической передачи в симпатическом, парасимпатическом и метасимпатическом отделах ВНС. Краткая характеристика медиаторов. Классификация рефлексов ВНС. Спинальные и стволовые вегетативные рефлексы. Условные вегетативные рефлексы.
Физиологические особенности отделов ВНС. Эрготропная и адаптационно-трофическая функции симпатического отдела ВНС. Особенности передачи сигнала в постганглионарных волокнах симпатического отдела  ВНС. Адренорецепторы и их виды. Адреномодуляторы прямого и косвенного действия. Характер влияния симпатического отдела ВНС на различные органы и системы. Трофотропная функция парасимпатического отдела ВНС. Особенности передачи сигнала в постганглионарных волокнах парасимпатического отдела ВНС. Холинорецепторы. Характер влияния парасимпатического отдела ВНС на различные органы и системы. Адрено- и холинолитики и миметики.

Физиологические особенности метасимпатического отдела ВНС. Метасимаптические модули. Особенности взаимодействия отделов ВНС между собой.

Надсегментарные центры регуляции вегетативных функций. Гипоталамус, ствол мозга, мозжечок, базальные ганглии, лимбическая система и неокортекс как высшие вегетативные центры. Функциональная классификация ядер гипоталамуса. Афферентные и эфферентные связи гипоталамуса. Основные функции гипоталамуса. Гипоталамус как основной регулятор адаптационных процессов. Функции отдельных ядер гипоталамуса. Патология  гипоталамуса. Сосудодвигательный центр продолговатого мозга. Роль ретикулярной формации ствола мозга в регуляции деятельности внутренних органов. Локализация высших вегетативных центров в новой коре. Возможные механизмы участия  нейронов  коры в регуляции вегетативных функций.          

Тонус вегетативной нервной системы. Конституционная классификация тонуса ВНС у людей. Клиническая оценка тонуса ВНС по кожным, сосудистым, сердечным и другим вегетативным рефлексам. Интервалокардиография. Патология  ВНС.

Физиологический практикум. Исследование тонуса ВНС человека с помощью функциональных тестов. Описание рефлекторных дуг исследуемых рефлексов.
Тема 2. Центральная нервная система (нейрология)

Деление нервной системы по топографическому и функциональному признаку. Оболочки спинного и головного мозга. Церебральная жидкость (ликвор). Желудочки мозга, со​судистые сплетения желудочков. Фило- и онтогенез нервной системы.

Центральная нервная система.  Особенности расположения серого и белого вещества в различных отделах центральной нервной системы. Отделы и структуры центральной нервной системы: строение и взаимосвязь.

Спинной мозг: размеры, фиксация, внешнее и внутреннее строение. Черты примитивизма спинного мозга. Рефлекторная и проводниковая функции спинного мозга. Виды спинномозговых рефлексов. Патологии спинного мозга.
Головной мозг. Отделы головного мозга. Продолговатый мозг и варолиев мост: границы, особенности, расположение ядер, функции. Роль ствола мозга в регуляции функций организма. Средний мозг: границы, внешнее и внутреннее строение, расположение ядер. Контроль двигательных функций. Промежуточный мозг: границы,  отделы, расположение ядер, функции. Мозжечок: отделы, расположение ядер, доли и дольки коры, ножки мозжечка, функции. Контроль двигательных функций, мозжечковые патологии. Конечный мозг: особенности строения, доли, основные борозды и извилины полушарий. Цито- и миелоархитектоника коры. Локализация функций в коре, понятие о кортиколизации функций. Возрастные изменения коры. Белое вещество полушарий головного мозга. Базаль​ные ядра полушарий: ограда, хвостатое ядро, скорлупа, бледный шар, миндалина, их функции. Лимбическая система мозга. Ретикулярная формация. 

Проводящие пути спинного и головного мозга: ассоциативные, комиссуральные и проекционные. Характеристика и значение основных проводящих путей.

Анатомо-физиологический практикум. Составление рефлекторных дуг соматических и вегетативных рефлексов. Оценка рефлекторных реакций человека.
Тема 3. Физиология скелетных мышц  

Функции скелетных мышц. Скелетные мышцы как орган. Виды мышц. Строение мышечного волокна и мышечного рецептора. Морфологическая характеристика миофибрилл, саркомера, опорного аппарата мышечного волокна, саркоплазматического ретикулюма, двигательных (нейромоторных) единиц. Классификация мышечных волокон. Основные физиологические и физические свойства скелетных мышц – мембранный потенциал, потенциал действия, возбудимость, проводимость, лабильность, утомляемость, растяжимость, упругость и вязкость мышц. Характеристика сократительной активности скелетных мышц. Изометрический, изотонические и ауксотонический режимы сокращения. Одиночное сокращение и его фазы. Суммированные сокращения, или тетанус (зубчатый и гладкий). Оптимум и пессимум частоты раздражения. Мышечная контрактура. Сила мышц. Статическая и динамическая работа мышц. Закон средних нагрузок. Тонус мышц. 

Структурная организация нервно-мышечного синапса (концевой пластинки). Механизм передачи возбуждения в концевой пластинке. Медиаторное обеспечение работы синапса. Его свойства.

Молекулярные основы мышечного сокращения. Сократительные и регуляторные мышечные белки. Механизм электромеханического сопряжения: модель скользящих нитей. Строение и биохимические особенности миофибрилл. Поперечные мостики. Основные процессы, происходящие в саркомере при мышечном сокращении. Процессы расслабления. Роль саркоплазматического ретикулюма в процессах электромеханического сопряжения и мышечного расслабления. Энергетика мышечного сокращения. Анаэробные (фосфогенная и лактоцидная системы) и аэробные (окислительное фосфорилирование) процессы ресинтеза АТФ. Теплообразование при мышечном сокращении.
Физиологический практикум. Решение задач.

Тема 4. Артрология

Виды соединения костей. Морфофункциональная характеристи​ка непрерывных соединений (синартрозов) – синдесмозы, синхондрозы, синостозы и синсаркозы. Суставы, их строение, онтогенез, движения в суставах. Классификация суставов. Характеристика основных суставов туловища и конечностей. Вспомогательные образования суставов. Полу​суставы (гемиартрозы). Изменение соединений костей в онтогенезе. Влияние упражнений на подвижность в суставах.
Работа мышц в суставах. Основные группы мышц. Примеры мышц, выполняющих движения в основных суставах туловища и конечностей.

Анатомо-морфологический практикум. Демонстрация движений в суставах. Оценка гибкости в суставах.
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